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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS

El Grupo Parlamentario de Unión Progreso y Democracia, a instancia de su portavoz, Rosa Díez González, y al amparo de lo dispuesto en el artículo 185 y siguientes, del vigente Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta para la que se solicita respuesta por escrito sobre la intención del Gobierno en relación a la regulación de las “doulas” y sus funciones asistenciales.

Congreso de los Diputados, 18 de febrero de 2015
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
En los últimos años ha comenzado a proliferar en España la práctica de la asistencia al parto en hogares por las denominadas “doulas”: personas que acompañan y asisten a las mujeres embarazadas durante los meses previos al parto, el momento del parto en casa y hasta semanas posteriores a éste. Los profesionales sanitarios, tanto enfermeros, como médicos y matronas, han señalado los riesgos que pueden existir para la embarazada y el menor al ser asesorados por personas que no tienen una formación específica en cuidados pre-parto y el puerperio. Según un informe presentado ayer por el Consejo General de Enfermería existen ya en España veinte centros de formación de “doulas” y cerca de 600 personas que ejercen esta actividad, que además, no suele quedar reflejada en ningún tipo de documento mercantil o tributario.

El presidente del Consejo General de Enfermería también señaló que el pasado mes de julio presentó un informe sobre la situación de las “doulas” al Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e Igualdad pero que no se ha llevado a cabo ningún tipo de medida al respecto para regular esta situación. La Asociación Española de Doulas también señala que son favorables a que se regule su situación para garantizar una adecuada prestación de servicios por parte de este colectivo.

 En relación a lo anterior se presentan las siguientes preguntas:

1. ¿Qué opinión le merece al Gobierno la existencia de este tipo de prácticas en España?
2. ¿Piensa el Gobierno regular esta actividad bien sea permitiéndola o limitándola?
3. ¿Por qué no se ha manifestado el Gobierno en relación al informe remitido por el Consejo General de Enfermería sobre este asunto el pasado mes de julio?
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