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	Hoy, en la Comisión de Sanidad y Servicios Sociales en el Senado 

	El Grupo Popular  pide que la relación médico-paciente se declare patrimonio de la Humanidad por la UNESCO

	· Jesús Aguirre: “Es imprescindible buscar la comprensión y la confianza entre médico y paciente, usando siempre la innovación y las técnicas más avanzadas”
· “Esta relación es la piedra angular de la medicina y debe seguir siéndolo”


17, oct, '17.- El senador del GPP por Córdoba, Jesús Aguirre, ha defendido hoy una moción, en la Comisión de Sanidad y Servicios Sociales del Senado, que insta al Gobierno a proponer a la UNESCO que la relación Médico-Paciente sea considerada Patrimonio Cultural Inmaterial de la Humanidad. La iniciativa ha resultado aprobada con el apoyo de todos los grupos y la abstención de PNV y Podemos.
Aguirre ha destacado la importancia de la relación entre médico y paciente, que, ha dicho, contribuye a aportar una mejoría terapéutica a la persona y ayuda a mejorar el diagnóstico facultativo. “Se trata de un modelo de relación humana que comenzó a practicarse desde los orígenes de la humanidad”.
El senador cordobés ha subrayado los enormes beneficios que aporta esta relación a las personas y al conjunto de la sociedad “por constituir un pilar fundamental en la defensa de la persona, frente a otras visiones más mercantilistas y menos humanitarias”. La iniciativa presentada por el GPP sigue la línea argumental del trabajo elaborado por el Foro de la Profesión Médica.
En su intervención, el senador popular ha puesto de relieve que esta relación ha estado presente a través de diferentes técnicas, desde el origen de la civilización. Ha explicado que hay constancia escrita de este vínculo desde el Código de Hammurabi (año 1728 a.C.), en el Juramento Hipocrático (460-347 a.C.) o en la magnífica Oración de Maimónides (Córdoba, 1138).
Jesús Aguirre ha señalado que es imprescindible buscar la comprensión y la confianza, usando siempre la innovación y las técnicas más avanzadas. “Las nuevas tecnologías no deben deshumanizar las relaciones sanitarias”, ha explicado. 

Aguirre ha advertido que esta relación se encuentra amenazada debido a la intersección de numerosas influencias externas, entre las que ha destacado la inmediatez y la falta de tiempo. En este punto ha insistido en la importancia de “potenciar la empatía entre médico-paciente y volver a mirar al paciente a los ojos. Esta relación es la piedra angular de la medicina y debe seguir siéndolo”, ha concluido. 
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