Informe OIT
La OIT advierte de que los ajustes en la sanidad europea acarrean desigualdad

Redacción. Madrid

Las medidas de consolidación fiscal introducidas en Europa desde 2008, año en el que comenzó la crisis económica en la zona euro, han provocado numerosas desigualdades de acceso a los sistemas sanitarios de los países miembro, tal y como detalla la Organización Internacional del Trabajo (OIT) en su último informe ‘Tendencias políticas mundiales en la protección social 2010-2015’. 

En el documento oficial, la organización pone el ejemplo de algunos países europeos que, de manera significativa, han restringido la atención sanitaria a algunos colectivos de la sociedad, han introducido copagos en pacientes y han reducido la masa salarial del personal de los centros de salud públicos, unas actuaciones que han abierto una brecha en los sistemas sanitarios europeos y que han incrementado las tasas de mortalidad. 

La OIT hace especial incidencia en España, Grecia y Portugal, tres de los países a los que el Centro Europeo para el Control de Enfermedades les advirtió de las graves consecuencias para la salud que estaban surgiendo debido a las medidas de contención introducidas desde 2008 y la no inversión en protección social. “Estos recortes han contribuido a incrementar la pobreza o la exclusión social, que actualmente afecta a 123 millones de personas, el 24 por ciento de la población de la Unión Europea”, ha destacado la entidad en su informe. 
Estos cambios, prosigue la OIT, 

