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En suspenso el procedimiento de Carmen Valdés contra SEMERGEN hasta que se resuelva el recurso de apelación del procedimiento iniciado por Milagros González. 

Carmen Valdés deberá ampliar su demanda contra Milagros González.
La Junta Gestora continuará al frente de SEMERGEN Madrid hasta la resolución de los procedimientos instados por las candidaturas

SEMERGEN (26-11-13).- Durante la audiencia previa pública que se ha celebrado hoy, y tras preguntar la jueza si se quería llegar a un acuerdo, los representantes de la candidatura demandante, encabezada por Carmen Valdés y Llorca, han expresado su oposición a solucionar el conflicto surgido en SEMERGEN Madrid, presidida actualmente por una Junta Gestora, y han rechazado una vez más la propuesta de los representantes de la Sociedad Española de Médicos de Atención Primaria (SEMERGEN) de abandonar el proceso judicial y convocar nuevas elecciones.
La jueza obliga ahora a la representación de la candidatura de Carmen Valdés a incluir en el procedimiento a la de Milagros González Béjar, y deja el curso de los autos en suspenso hasta la resolución de la apelación interpuesta por la otra candidata. Esta situación fuerza a que SEMERGEN Madrid mantenga su interinidad durante largo tiempo, y a que continúe la actual Junta Gestora, nombrada el pasado 9 de enero de 2013 y presidida por Rafael Casquero, como órgano de gobierno.
La Junta Directiva Nacional quiere expresar que siempre ha actuado al amparo de las directrices del Consejo de Gobierno (CDG), que dictaminó la suspensión cautelar del proceso hasta la resolución judicial, y que, dadas las circunstancias, van a volver a instar a las dos partes a que alcancen un posible acuerdo que permita la celebración de unas nuevas elecciones democráticas, dejando de lado intereses personales y velando por el interés común de todos los socios madrileños, y su derecho a elegir a sus representantes a través del voto.
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