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Comerciales, administrativos, ingenieros y médicos, los más demandados
· Dentro de la Formación Profesional destacan las ramas de la Electricidad y la Electrónica, la Informática y la Administrativa
· Por su parte, los sectores que más crecen son los relacionados con la Salud y el Bienestar, las Energías Renovables, las Nuevas Tecnologías y el Turismo
Madrid, 28 de junio de 2011.- Comerciales, administrativos, ingenieros y médicos de familia son los profesionales más demandados durante 2011, según un informe elaborado por Randstad, empresa líder en soluciones de recursos humanos. 

Este estudio que puede arrojar algo de luz para los más de 200.000 estudiantes que mañana miércoles conocerán la nota obtenida durante las Pruebas de Acceso a la Universidad (P.A.U) y aún no han decido que pasos profesionales seguir.
En esta línea, el estudio asegura que los comerciales se han convertido en uno de los profesionales más demandados del mercado y todo apunta a que continuarán así durante el resto del año. Esta demanda tiene un objetivo claro por parte de las empresas, según ha detectado Randstad: aumentar la red y la capacidad de venta durante la actual situación económica. 
Su presencia no se limita a un único sector. Todas las áreas económicas analizadas precisan de estos profesionales. “La búsqueda de buenos comerciales se ha convertido en un reto que requiere incorporar talento. El perfil ha cambiado hacia una profesionalización donde se demanda cada vez más una formación superior, inglés y competencias tales como negociación, orientación a resultados e iniciativa. En concreto se busca más un hunter que un farmer”, asegura Eduardo Quero Carazo, coordinador nacional de Randstad Professionals, el área dentro del grupo especializada en selección de profesionales de alta cualificación.
De hecho, para los próximos meses la compañía líder en soluciones de recursos humanos asegura que todas aquellas profesiones comerciales relacionadas con la Industria, la Ingeniería, Medical Devices, Logística e IT serán las más demandadas.

Otra de las conclusiones del informe es que la actual situación económica del país ha puesto de manifiesto que una buena gestión es fundamental para el crecimiento de una empresa. De ahí el auge que ha experimentado la demanda de licenciados en Administración y Dirección de Empresas. Los perfiles van desde el técnico de finanzas y el contable hasta el administrativo. En cualquier caso, el puesto más requerido es el de controller, que trabaja en la operativa financiera y busca rentabilidad para el negocio. “Inglés, experiencia internacional y control analítico son las variables más óptimas para aumentar la empleabilidad de este perfil”, asegura Eduardo Quero Carazo, coordinador nacional de Randstad Professionals.

Por su parte, las ingenierías continúan teniendo un papel determinante en el mercado laboral. Una de las carreras más polivalentes es la de Ingeniería Industrial, ya que pueden trabajar tanto en un departamento de producción, así como en altos cargos dentro del sector servicios. Otro de los elementos que destaca el informe elaborado por Randstad es el relacionado con la movilidad internacional. Las empresas españolas del sector cuentan con proyectos importantes a nivel internacional y requieren cada vez más a sus empleados disponibilidad para viajar al extranjero. 
El desarrollo de las nuevas tecnologías también lleva aparejado un aumento en el número de profesionales en este sector. De hecho, uno de los más solicitados es el que tiene que ver con el ingeniero en informática de sistemas o el informático de gestión. 
El envejecimiento de la población y el aumento de las necesidades asistenciales ha permitido que el médico de familia se haya convertido en una de las profesiones con mayor demanda a pesar de contar su carrera universitaria con un elevado número de alumnos. 
Formación profesional

En este sentido, el informe elaborado por Randstad no sólo analiza los empleos más demandados a través de las licenciaturas, sino también de la Formación Profesional, en el que destacan las ramas de Electricidad y Electrónica. Por este motivo, los técnicos instalaciones electrotécnicas son uno de los profesionales más buscados durante 2011. 
La informática también continúa aumentando su demanda en la Formación Profesional, ya que muchas empresas recurren a profesionales de FP en lugar de a titulados para realizar funciones parecidas. La tercera rama con más éxito dentro de la Formación Profesional es la administrativa. Su polivalencia y capacidad de inserción en la empresa de cualquier sector hace que estos profesionales tengan grandes oportunidades de trabajo durante el segundo semestre del año. 
Sectores de largo recorrido

Randstad también señala los sectores que más han crecido durante los primeros meses de 2011 y que continuarán con esta progresión. Dos ejemplos claros son los que tienen que ver con la salud y el bienestar de las personas. “Todas las profesiones de este ámbito tienen un largo recorrido, no sólo en los puestos directamente relacionados con la medicina y la enfermería, sino aquellos más específicos como terapeutas ocupacionales, esteticistas o protésicos dentales, entre otros”, asegura Eduardo Quero Carazo, coordinador nacional de Randstad Professionals.
El sector de las energías renovables seguirá creando empleo en los próximos años. Los ingenieros, técnicos de mantenimiento, jefes de proyecto o técnicos medioambientales son sólo algunos de los puestos que genera este sector y que se amplía con la gran cantidad de empleos indirectos que se crean alrededor de su inversión.    
Las Nuevas Tecnologías, por su parte, es uno de los campos laborales con mayor desarrollo, gracias en mayor medida a la irrupción de las redes sociales y la evolución de los softwares. Por último, el sector turístico ha mantenido un crecimiento estable a pesar de la crisis y sigue siendo uno de los puntales de la economía del país.   

“Todo apunta a que en 2011 las empresas seguirán siendo muy exigentes a la hora de seleccionar y contratar candidatos. No sólo se busca cualificación directamente relacionada con el puesto en cuestión, el dominio de idiomas o la formación complementaria, también se exigen una serie de competencias y habilidades directamente relacionadas con el puesto y con las necesidades de la empresa. De hecho, se buscan candidatos que ya estén alineados con la filosofía, la cultura o los principales valores de la compañía. Esto se especifica en las siguientes habilidades: trabajo en equipo, polivalencia, capacidad de reacción, capacidad de trabajo bajo estrés, innovación y disponibilidad a los cambios”, admite Eduardo Quero Carazo, coordinador nacional de Randstad Professionals.
Randstad Randstad es líder en soluciones de recursos humanos en Iberia. Nuestra gama de servicios va desde el trabajo temporal y fijo hasta soluciones inhouse, profesionales, selección y reclutamiento y soluciones de recursos humanos. Desde la adquisición de Vedior en 2008, el Grupo Randstad es el segundo mayor grupo de servicios de recursos humanos en el mundo, con una fuerte presencia en Australia, Bélgica, Canadá, Francia, Alemania, India, Luxemburgo, Países Bajos, España, Suiza, Polonia, Portugal y sudeste de Estados Unidos. Randstad tiene más de 27.500 empleados en 4.200 oficinas ubicadas en 43 países alrededor del mundo. Las ventas combinadas de Randstad y Vedior ascendieron a 14.200 millones de euros en 2010. Randstad fue fundada en 1960 y tiene su sede central en Diemen, Holanda. Randstad Holding cotiza en la Bolsa NYSE Euronext Ámsterdam, donde también cotizan las opciones por acciones de la compañía. En julio de 2004 nació la Fundación Randstad por la igualdad de oportunidades en el empleo en España. Para más información: www.randstad.es.
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