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	Hoy, en una moción de Grupo Popular aprobada por unanimidad

	El Senado aprueba la creación de una Ponencia de Estudio para el desarrollo de los servicios profesionales farmacéuticos asistenciales 

	· Francisco Fernández asegura que entre las responsabilidades del farmacéutico está conseguir que los pacientes hagan un uso responsable de su medicación
· “Envejecimiento, cronicidad y sostenibilidad son los grandes desafíos para la Sanidad en todo el mundo y los servicios sanitarios están adaptándose para responder”


17, oct, '17.- La Comisión de Sanidad y Servicios Sociales del Senado ha aprobado por unanimidad una moción del Grupo Parlamentario Popular por la que se acuerda la creación de una Ponencia de Estudio que aborde el desarrollo de servicios profesionales farmacéuticos asistenciales desde el Sistema Nacional de Salud. 
La Ponencia estudiará el análisis e impulso de los servicios profesionales farmacéuticos asistenciales desde las farmacias comunitarias; el acceso a la información relativa a los medicamentos que el paciente está utilizando, tanto prescritos por el sistema público como privado, especialmente en pacientes crónicos y polimedicados y la colaboración con los médicos y el resto de agentes sanitarios que intervienen en la atención al paciente.

El senador del PP por Ourense, Francisco Fernández, en primer lugar ha detallado que los servicios profesionales farmacéuticos asistenciales son las actividades sanitarias prestadas por un farmacéutico desde la farmacia comunitaria que emplea sus competencias profesionales para la prevención de la enfermedad y la mejora de salud de la población

En su intervención, ha señalado que los farmacéuticos comunitarios están respondiendo a las nuevas necesidades de la población en relación a los medicamentos que utilizan. “La evolución en el ejercicio de la profesión farmacéutica viene determinada por el cambio en el perfil del paciente que en los últimos años se ha ido transformando y ha pasado a ser mayoritariamente crónico, frágil, dependiente, pluripatológico y polimedicado”, ha afirmado.
SOCIEDAD ENVEJECIDA Y POLIMEDICADA
En este sentido, el senador gallego ha puesto de manifiesto que en el año 2050, más de seis millones de personas superarán los 80 años de edad en España, “Envejecimiento, cronicidad y sostenibilidad son los grandes desafíos para la Sanidad en todo el mundo y los servicios sanitarios están adaptándose para responder”.
Francisco Fernández ha indicado que el envejecimiento de la población va asociado al deterioro de la salud y a la aparición de enfermedades. En la actualidad, casi la mitad de la población padece una enfermedad crónica y el Sistema Nacional de Salud está dando respuesta invirtiendo en recursos asistenciales, medicamentos  y tecnología.

Así, el senador del PP ha destacado el papel del farmacéutico en esta nueva realidad y ha asegurado que “entre sus responsabilidades está conseguir que los pacientes hagan un uso responsable de su medicación e intentar maximizar los resultados de la farmacoterapia. “Los costes asociados a problemas relacionados con el uso de los medicamentos son demasiado altos, máxime en una sociedad cada vez más envejecida, crónica y polimedicada”, ha advertido.
El senador popular  ha subrayado que el farmacéutico, por su preparación y competencias, es un profesional necesario para construir cualquier estrategia de cronicidad, en coordinación con los médicos y demás profesionales sanitarios.

Por último, Francisco Fernández ha puesto de manifiesto que diferentes estudios revelan que hay servicios que permiten mejorar la salud de los ciudadanos, además de generar ahorro y contribuir a la sostenibilidad del sistema sanitario al optimizar los recursos disponibles. Entre los servicios se podrían dividir ente Servicios de atención farmacéutica, como dispensación, formulación magistral o inmunización y Servicios relacionados con la salud comunitaria como la educación sanitaria, prevención de enfermedad o detección de enfermedades ocultas o no diagnosticadas. 
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