AMPLIACIÓN DE PLAZO PARA SOLICITAR PARTICIPAR EN EL DIÁLOGO COMPETITIVO. CONTRATO DE COLABORACIÓN PUBLICO-PRIVADA PARA LA REALIZACIÓN DE UNA ACTUACIÓN GLOBAL E INTEGRADA EN VALDECILLA

Alguna de las empresas interesadas en participar en el proceso competitivo ha pedido aclarar los términos del anuncio publicado en el DUE el 20 de marzo por el que se invita a las empresas a participar en el procedimiento de diálogo competitivo del contrato de colaboración público-privada de Valdecilla y la documentación anexa.

Se trata de aclaraciones formales, que no afectan al fondo del procedimiento, relativas a los requisitos que se exigen a las empresas para poder concurrir.

Las empresas interesadas pidieron que se aclarara si  la constitución de la UTE debía ser previa a la adjudicación del contrato o bastaba con formalizar un compromiso previo, como efectivamente ocurre. Además, solicitaron que se puntualizara la posibilidad de acudir varias personas jurídicas conjuntamente, con el compromiso de constituir una sociedad participada por todas ellas en el caso de resultar adjudicatarias del contrato.

También había que aclarar que lo que ahora se ha iniciado es el trámite para que las empresas interesadas soliciten participar en el diálogo competitivo y no para presentar ofertas. 

Para garantizar la máxima seguridad jurídica y favorecer la concurrencia, el órgano de contratación, Valdecilla, ha considerado lo más adecuado aclarar todos los términos, con la publicación de un nuevo anuncio en el DUE, el BOE y el BOC, lo que conlleva una nueva apertura de plazo de 20 días. 

La consecuencia es una ampliación de plazo para presentar solicitudes en 15 días, hasta el 23 de abril, dado que el anuncio se publicó de nuevo en el DUE el 5 de abril,  antes de que finalizara el plazo inicial de presentación de solicitudes (9 de abril, a las 14.00 horas)

