Muy buenos días, 

Excelentísima Sra. Ex Ministra de Sanidad,  Diputada Nacional por Pontevedra, y Medalla de Oro y Brillantes de A.M.A. nuestra querida amiga Ana Pastor, muchas gracias por acompañarnos hoy porque tu presencia sin duda realza aún más este entrañable acto.

Ilma. Sra. Dª. Belén Prado, Vice Consejera de Sanidad de la Comunidad de Madrid e Ilustre Gallega ya firmemente afincada en la capital de España.

Ilmo. Sr. Presidente del Consejo General de Colegios de Médicos de España, Dr. D. Juan José Rodríguez Sendín.

Ilmo. Sr. D. Juan José Badiola, presidente del consejo General de Colegios de Veterinarios Españoles.

Presidentes de Colegios de Odontólogos y Estomatólogos de toda España.

Miembros del Comité ejecutivo del Consejo General de Odontólogos y Estomatólogos.

Presidente de la Academia Médico Quirúrgica Española, Profesor Dr. Luis Ortiz Quintana.

Profesor José Manuel Bajo Arenas, Presidente de FACME .

Ricardo de Lorenzo, Luis Cáceres, Alfredo Escaja todos miembros de la Fundación A.M.A.

Dr. Luis Cuadrado de Vicente, gran profesional, amigo y mi médico personal.

Amigos de los medios de comunicación:
De Acta Sanitaria, D. Carlos Nicolás.

De BDS, D. Juan Manuel Blanco.

De Edimsa, D. Carlos Jiménez Antolín.

De Gaceta Dental, D. José Luis del Moral.

Del Global y Gaceta Médica, D. Santiago de Quiroga, D. Luis San Gil Santamaría y Dª. Laura García.

De Hermes,  D. Juan Carlos Burgos.

De  Medical Economics, D. Manuel García Abad.

De PR. Noticias, D. Pedro Aparicio.

De Sanifax, Miguel Ángel Martín y Antonio Mingarro.

De Sanitaria 2000, D. José María Pino, D. Ricardo López
Compañeros del Consejo de Administración de A.M.A.

Directivos y empleados de nuestra Mutua.

Familiares y amigos de Blanca y Alfonso.

Amigos todos.
Querida Blanca, querido Alfonso.

Quiero comenzar esta intervención con unas palabras de sincero agradecimiento a todos vosotros por acompañarnos en este acto en el que impondremos la Insignia de Oro y Brillantes y la Medalla de A.M.A. (nuestra máxima distinción) al Dr. Alfonso Villa Vigil, Presidente del Consejo General del Colegio de Odontólogos y Estomatólogos de España.
Dicha distinción le fue concedida por unanimidad por el Consejo de Administración y refrendado por nuestra Asamblea General de fecha 3 de junio de 2011.
El Consejo tomó esta decisión por la excelente gestión realizada por el Dr. Villa Vigil durante sus 16 años al frente de dicho Consejo General, por su amplia y brillante trayectoria profesional.

Y … porqué no decirlo con voz muy alta, por el apoyo y la ayuda que siempre y aún más intensamente en los momentos difíciles, que hemos padecido y que todos  recordamos, mantuviste sin la más mínima duda con nuestra Mutua y con todos nosotros.
Y ahora permítanme unas breves reflexiones sobre el extraordinario perfil humano del Dr. Alfonso Villa Vigil, y también unas pinceladas sobre su extenso currículum profesional.

En el Dr. Villa Vigil, se reúnen una serie de cualidades difíciles de encontrar conjuntamente: inteligencia, honestidad, coherencia, vocación de servicio público, gran formación y amplios conocimientos. 
Y de toda esta mezcla, surge sin duda alguna su ejemplaridad y su gran personalidad.
Le conocí hace años, hemos tenido muchas y profundas conversaciones. Su exquisito trato, su gran cultura, su sentido común, sus consejos siempre acertados, cuantas veces me decía:

“… Diego intenta perdonar …, no practiques el rencor y procura olvidar”.

Aprendí mucho de él, y creo que hasta le hice caso… al menos en alguna ocasión.

Y ahora les leeré un corto resumen de su extensa trayectoria profesional.

Asturiano, de Gijón, el Dr. Villa Vigil es Premio Extraordinario de Licenciatura en Medicina y Cirugía por la Universidad de Oviedo, Premio Extraordinario de Doctorado y sobresaliente Cum Laude por la misma Universidad.

Es médico especialista en Estomatología, Máster en Salud Pública oral, y ha realizado cursos de especialización en la Universidad de Montpelier.

Es también catedrático Universitario de Estomatología e imparte distintas disciplinas académicas de licenciatura y post-grado.
Profesor Adjunto numerario de Anatomía en la Universidad de Oviedo.

Académico correspondiente de las Reales Academias de Medicina y Cirugía de Valladolid, Oviedo, Cádiz y Zaragoza.

Miembro de número de la Academia Pierre Fauchard.

Medalla de Oro de la Sociedad Española de Estomatología del Ilustre Colegio de Odontólogos de la Quinta Región, Málaga, Almería, Granada y Jaén.

Medalla de oro del Colegio de Odontólogos y Estomatólogos de la décima Región (La Coruña y Lugo).

Medalla de Oro de la Sociedad Española de Implantología.

Colegiado de Honor del Ilustre Colegio Oficial de la Región de Murcia.

Cuenta en su haber con Premios Extraordinarios y Científicos de muy diversa procedencia, tanto de España como de otros países.

Ha publicado siete libros, todos ellos necesarios en la bibliografía sanitaria de referencia.

Es también autor de más de un centenar de artículos publicados en las revistas médicas más prestigiosas nacionales e internacionales, y ha dirigido muchas y muy reconocidas tesis doctorales.

El Dr. Villa Vigil ha sido Director de la Escuela de Estomatología de Oviedo, y Vocal y Presidente de la Comisión Nacional de Estomatología.

Ha sido también Presidente del Ilustre Colegio Oficial de Odontólogos y Estomatólogos de la Duodécima Región formada por Asturias y León y ha ocupado en distintas ocasiones importantes cargos consultivos en la Unión Europea.

Pertenece a seis Sociedades Científicas, es Presidente de la Fundación Dental Española, y como todos sabéis es Presidente del Ilustre Consejo General de Colegios de Odontólogos y Estomatólogos de España.

Créanme que pudiera seguir con su currículum durante al menos una hora más, pero he procurado resumirlo de la forma más esencial y significativa posible.

Y termino ya Alfonso, pidiéndote, con el máximo respeto y cariño en nombre de todos los que formamos parte de A.M.A., que aceptes esta distinción tan merecida y que te entregamos enormemente agradecidos por la ayuda que siempre nos has prestado, tanto en tiempo de bonanza como en el de tempestades, y deseando que sigas siempre con tu mirada, como has hecho hasta ahora, de frente y hacia arriba.
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