La Candidatura de Milagros González Béjar no se considera bien tratada por la Junta Electoral

Tras los hechos acaecidos recientemente en el seno de las elecciones de Semergen Madrid, hay que tener en cuenta que, según el Reglamento Electoral, la Junta Electoral de Semergen Madrid es nombrada por la Junta Directiva saliente y parte de los miembros deben pertenecer a ella, lo cual, claramente, beneficiaría a  cualquier miembro de esta junta que decidiese presentarse a reelección. Lógicamente, conocemos y aceptamos esta norma,  pero esperamos de los componentes de la Junta Electoral un proceder escrupuloso en la aplicación del Reglamento Electoral, adecuado a las circunstancias y que tomen decisiones en igualdad de condiciones para todas las candidaturas”, ha explicado la propia Milagros González Béjar.

A propósito de las elecciones actuales, hay una evidente irregularidad desde el inicio del proceso, ya que a pesar de que las elecciones se han de convocar durante la última mitad del cuarto año de mandato, la actual Junta Directiva de Semergen Madrid ha tenido que ser forzada a convocar las elecciones, cuando ya había  sobrepasado en más de cuatro meses el período legal de convocatoria del proceso de renovación de la Junta de Madrid

Desde mi candidatura consideramos que el proceso de convocatoria de las elecciones y nombramiento de la Junta Electoral no se ha ajustado al reglamento electoral. Hasta este momento, no se ha comunicado a los miembros de esta Candidatura, en tiempo y forma,  el Acta de Constitución de dicha Junta Electoral, sostiene Milagros González Béjar.

La resolución de la Junta en la que se excluye la candidatura de González Béjar y se acepta la contraria no ha sido convenientemente sustentada por hechos probados, en este sentido M.G Béjar asegura que los miembros de su candidatura cumplen perfectamente con los requisitos del artículo 13.2, al que se ha hecho mención en los medios de comunicación. En esta misma línea González Béjar ha subrayado que: Suena extraño que mi candidatura sea excluida cumpliendo las normas, y que la candidatura de la Dra. Carmen Valdés,  entregada fuera de plazo,  sea aceptada apoyándose, para ello, en interpretaciones incorrectas del Reglamento Electoral llevadas a cabo por otras juntas electorales que han tenido lugar en los últimos años.

Además, no se han enviado, por parte de la Junta Electoral las respuestas a las alegaciones presentadas por la candidatura de Milagros González Béjar hasta finalizado el plazo para resolver dichas  alegaciones, ni se ha prestado atención a ninguno de los escritos presentados por dicha candidatura ante esta junta. Esto nos ha impedido realizar cualquier impugnación de las mismas basada en la información solicitada a la Junta Electoral, sostiene González Béjar

Otra de las posibles irregularidades que la Dra. González señala que el acta definitiva de la resolución adoptada por la Junta Electoral no se  ha enviado a  fecha de hoy a la candidatura de González Béjar, por lo que esta candidatura no ha podido presentar impugnación alguna, contra la resolución de dicha Junta Electoral.

Nos han puesto las cosas muy difíciles desde la Junta Electoral. La sensación que tenemos es que nos han tratado con absoluto desprecio. Desde nuestra candidatura, nos cuesta mucho pensar que el comportamiento de la Junta Electoral ha sido ético, conforme al Reglamento Electoral y a los Estatutos de la Sociedad. Hay que recordar que la Junta electoral es nombrada por la Directiva saliente. En este caso, además,  la Presidenta y algunos de los miembros de esa junta se presentan a reelección. Nosotros consideramos a la Junta Directiva saliente responsable de los sucesos que están ocurriendo puesto que es quien debe facilitar el proceso de elección democrático en el que los socios elijan a sus representantes para el siguiente período, comenta González Béjar.

Por tanto, en base a todo lo anteriormente expuesto, es fácil comprender que la candidatura encabezada por Milagros González Béjar se haya visto en la obligación de pedir el amparo de la Junta Directiva Nacional. No hay que olvidar que la Junta Electoral esta supeditada a las decisiones soberanas de la Junta Directiva Nacional que es quien ha de velar por la Sociedad en todos sus aspectos.

No nos ha quedado otro remedio. Nos produce una gran decepción que dentro de una sociedad científica, de tan alto nivel, que agrupa a los mejores profesionales, en Comunidad Autónoma de Madrid,  sea tan difícil para un socio cualquiera poder competir en igualdad de condiciones con otros que disponen de mucha influencia dentro de la sociedad. Es muy triste que la Junta Electoral para las elecciones madrileñas, que ha de velar por la limpieza del proceso democrático, busque directamente, la manera de dejar una sola candidatura, curiosamente aquella que la ha designado. Creemos además que es poco democrático que sea la propia Junta Electoral la que impida a los Socios de Semergen Madrid elegir a sus representantes y se tome la atribución de elegir ella, en nombre de  dichos socios, concluye González Béjar.
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